

# 这一天，他们走上不归路

□晨报见习记者 郭坤 通讯员 李辛龙

## 【导读】

2008年9月1日下午7时左右，胡可、刘继财、胡华山三人在鹤壁街头已经游荡了整整两天，他们这时来到了新世纪广场。一场抢劫、绑架的阴谋在这里展开。这天下午，张某带着女儿和侄子吃完晚饭后准备开车离开，突然从后面上来一

## 【案情回放】

胡可，男，23岁；刘继财，男，27岁；两人都是黑龙江省双鸭山市集贤县福利镇人。胡可是一个做小买卖的个体户，他在北京开有一个烧烤摊。胡华山，男，21岁，山东聊城人，在胡可的烧烤店打工。2008年8月，有人雇刘继财来鹤壁打架，刘继财把胡可和胡华山一起拉来当帮手。他们来到鹤壁后，和雇主之间发生了矛盾，一下子，他们没有了生活来源。

据胡可在法庭上的供述：“9月1日这天下午，我和财子、胡华山由于没有生活来源，已经饿了两天。我们到了新世纪广场，我提出了‘先整辆车，回北京再说’的建议。”

胡可的提议立即得到了刘继财、胡华山的赞同。而此时在新世纪广场的张某吃完饭正准备开车离开，胡可三人见其开着一辆黑色的奥迪轿车，这正是他们三个想要的，于是就发生了文章开头的那一幕。三人劫持了轿车后，由胡可驾车先到郑州，三人路上的一切花销都是张某包内的1000元左右的现金。

胡可三人抢劫的目的原本是要回北京，可这时正是北京奥运会期间，北京实行了戒严，外地车辆无法进京，无奈他们只能停留在石家庄。9月2日，他们到石家庄后，胡可、刘继财通过中介公司租了一套住房，而后将张某和她的女儿、侄子控制在房内，由胡华山负责饮食和看守。

张某说：“在车上，绑匪拿胶带把我的眼睛缠上，并把我的包要走了。后来他们把我带下车去，我感觉上了有六七层楼，进到一个房间里。他们后来就一直看着我。”

两天后，胡可三人已经把把张某包内的钱都花完了，他们觉得走投无路了。9月5日凌晨2时许，胡可、刘继财要求张某打电话向丈夫索要现金10万

## 【审判】

淇滨区人民法院李万琴法官告诉记者，被告人胡可、刘继财、胡华山以非法占有为目的，使用暴力手段劫取他人财物后，以索要财物为目的绑架他人，其行为已构成抢劫罪、绑架罪。被告人刘继财提供案件线索，从而将其他犯罪嫌疑人抓获，其行为符合立功的有关规定，可以从轻处罚。被告人胡华山在共同犯罪中，起辅助作用，系从犯，应当从轻或减轻处罚，结合本案，对其适用减轻处罚。

2009年6月10日，淇滨区人民法院依法作出了如下判决：被告人胡可犯抢劫罪，判处有期徒刑四年，并处罚金2000元；犯绑架罪，判处有期徒刑十

个人，搂住了她的脖子，并以刀相逼。同时，从副驾驶位置和车右后门上上来两个人，把她连拖带拉弄到了后排，用刀把朝她头上猛打，前面驾驶室上来个人开着车就走。实施这次抢劫、绑架阴谋的正是胡可、刘继财、胡华山。

元。

“不知道过了多长时间，他们叫我下楼，开车跑了很远，他们让我给我爱人打电话要10万元钱。后来，他们让我到工商银行去办卡。办完卡后，他们又让我把卡号发到我爱人的手机上，并让我打电话，让我爱人打钱。打完电话后，我和那个人上了一辆出租车，我又被蒙上了眼睛。”被限制了人身自由的张某，已经没有了主意，只能按照绑匪的吩咐行事。

自从9月1日张某和女儿、侄子失踪后，她的家里人焦急万分，一连几天四处寻找，张某和两个孩子仍杳无音信。就在家人一筹莫展时，张某的丈夫接到了一个陌生的电话：“9月5日凌晨两点多，我接到妻子的电话，说被几个小孩绑架了，这几个小孩要10万元钱，她和女儿、侄子分开了。过了会儿，绑匪用我妻子的手机给我打了电话，叫我赶快寄10万元钱过去。9月5日上午9时30分左右，我妻子又打来电话，叫我快给他们钱，并用手机给我发来了一个账号。”救人心切的张某家人分三次向这个银行账号上汇入10万元钱。

“不知过了多久，一个男的让我去取钱，我到工商银行取出35000元钱给了他，我们又打车回到关押孩子的地方，以后就没有见过他们了。”绑匪分得赃款后，将张某和两个孩子留在了出租房内，逃跑了。

幸运的是，绑匪逃走之前给张某扔下一百元钱，并将那辆奥迪轿车留了下来，随后，张某和丈夫取得了联系，张某的丈夫急忙赶到石家庄，将他们接回了家。

9月13日，公安机关在山东省青州市将被告人刘继财抓捕归案，刘继财如实供述了其同案犯罪嫌疑人的情况，被告人胡可、胡华山于9月13日在列车上被抓获。

一年，并处罚金5000元，剥夺政治权利四年；两罪并罚，决定判处有期徒刑十四年，罚金7000元，剥夺政治权利四年。被告人刘继财犯抢劫罪，判处有期徒刑三年，并处罚金1000元；犯绑架罪，判处有期徒刑十年，并处罚金4000元，剥夺政治权利三年；两罪并罚，决定判处有期徒刑十二年，罚金5000元，剥夺政治权利三年。被告人胡华山犯抢劫罪，判处有期徒刑二年，并处罚金1000元；犯绑架罪，判处有期徒刑九年，并处罚金3000元，剥夺政治权利两年；两罪并罚，决定判处有期徒刑十年，罚金4000元，剥夺政治权利两年。

7年前，她是下岗再就业的明星，《焦点访谈》曾报道过她的事迹。2007年开始，她以“蝴蝶夫人”的名义开展网络传销，遍及全国29个省市，涉案金额3.35亿元，被公安部门称为“2009年传销第一大案”。4月10日，何跃兰被警方逮捕。

# “传销女王”何跃兰

1966年，何跃兰出生在郴州资兴东江湖畔的一个村庄。父亲何才高参加过抗美援朝，后转业到资兴山区的一家卫生院，直到退休。何才高说，女儿从小争强好胜。何跃兰有两个哥哥，一个在银行，一个开车。何才高把子承父业的期望寄托在了何跃兰身上。

1985年，何跃兰听从父亲的建议，考入郴州市卫生学校。毕业后，她被分配到郴州市汽修厂，成为了一名厂医。此后，何跃兰嫁给了本分老实的小学体育老师刘志鹏。

1997年4月，何跃兰下岗。31岁的她，第二天就上街找工作。在离家不远的一家服装市场，她看到“门面急

## “造星”运动

2002年，中央提出了《公民道德建设实施纲要》。为配合《纲要》宣传，《焦点访谈》选择了10个有典型意义的人物，讲述他们与主题相关的故事。何跃兰被归在了“自强不息”。

2002年2月22日，《焦点访谈》播出了下岗女工何跃兰的事迹。当晚原郴州市

## 通往财富的道路

尽管被广泛报道，何跃兰还是一名下岗职工，她希望谋求更好的发展。

早在卫校期间，何跃兰就写过诗，曾任卫校文学社副社长。一次偶然的机，何认识了郴州市文联官方刊物《郴州风》编辑部主任张怀助。

在张的引荐下，何跃兰在郴州市文联下属的一个公司开设了分公司。何当时自己设计了名片，背面的图案是李大伦“软点”的形象工程五岭广场的标志。

正在这时，郴州市文化事业总公司总经理李治平向何跃兰抛出了橄榄枝。他邀请何来公司担任执行总经理一职。李对何的评价是，能力一般。但仍然被选中，李

## 神话的终结

在某杂志上，他甚至详细列出了公司的组织结构和各级代理商名录，使警方对她的彻查易如反掌。此外，她还坚持把“蝴蝶夫人”的网站服务器设在郴州，而非国外。

何跃兰的做法被“专业人士”讥讽为“愚蠢”，但她不以为然。除了讲述自己早年的成名经历，何跃兰更对自己和公司进行“包装”。

何跃兰说，“法国蝴蝶夫人公司”成立于1928年，是世界500强企业。拿破仑皇帝御用调香师安德莉·普特兰在观看《蝴蝶夫人》歌剧后，获得灵感，创立了蝴蝶夫人化妆品品牌。

转”几个字。

在后来接受《焦点访谈》采访时，何跃兰说：“我突然觉得必须抓住这个机会，我的路找到了。”下岗后第5天，红樱桃时装店在郴州开业，当天净赚560元钱。

在接受媒体采访时何跃兰说，虽然小店的生意日益红火，但她却经常感到莫名的失落，因为她心中还有从医的梦想。

1998年，汽修厂改制。何跃兰出资承包了医务室，自

委书记李大伦赶往何跃兰家中，看望了其家人。此后，包括《人民日报》、《光明日报》在内的数十家媒体，纷纷来郴州采访何跃兰。

“向何跃兰学习”的报告会在郴州各部门举行。郴州电视台派出特别工作组，跟拍何一年的生活，之后一部《下岗女工何跃兰的幸福生

活》的纪录片获得湖南省广播电视奖。

面对媒体的追捧，何跃兰也曾向家人抱怨过，但她很快就适应了这样的宣传。在外人面前，何跃兰喜欢宣扬自己被《焦点访谈》报道过的经历，以及通过报道和李大伦等官员建立的“交情”。

伴随政治宣传的需要，系过硬。

“她总爱吹嘘自己与市领导关系好。”朱旭德说，“因为关系好好办事，这在当时的郴州是不言自明的，因此容易被别人高看。”

东街桥工程完工后没多久，何跃兰辞职了。辞职当天，何跃兰收到两名浙江老板的数百万元资金，一辆红色雅阁也“从天而降”，归到何跃兰名下。知情者说，在何的公关下，两名老板答应到郴州投资收购某破产企业的一处房产，该房产后来经装修成了她的茶楼。

何跃兰的侄女何夏娟曾在茶楼帮忙。她说，何跃兰四处搜罗古物，把这座取名“乾清宫”的茶楼装修得豪华典雅、古意盎然。何跃兰希望把

贡献金奖”等一系列“荣誉”。汶川大地震后，她向灾区捐款并斥资修建了一所希望小学。

真实与谎言、敛财与慈善交织在一起，让“蝴蝶夫人”的神话变得复杂而曼妙。不过何跃兰知道，来自外界的压力和质疑一直存在。

2008年9月，一家杂志报道了“蝴蝶夫人”的内幕。此后多家媒体相继曝出蝴蝶夫人的拉拢人伙传销的丑闻。

各地工商部门对“蝴蝶夫人”的查处自始至终都没有间断，不过凭借金钱和关系，何跃兰多次“化险为夷”。



图为何跃兰在看守所。

负盈亏，除了厂内职工外，也接待附近群众。

那时同事对何跃兰的普遍评价是“确实是一个不错

来越多的荣誉开始落到何跃兰头上。对何的塑造，逐渐偏离真实，何也开始逐渐偏离自己。

对于何言谈举止间的“高调”，她的同事都印象深刻。“她变得太爱吹嘘，口无遮拦。”何的一位同事说，“每次吃饭都要介绍自己出名的事迹，唯恐别人不知道。”

然而，因为豪华茶楼层出不穷，“乾清宫”很快陷入了经营危机。

这期间，何跃兰还开了一家罗兰·青黛连锁美容院。何夏娟说，美容院经营不善，赔了很多钱。

与糟糕的经营业绩相比，更令人印象深刻的是何跃兰对成功的渴望。

2006年9月26日，何跃兰以“罗兰·青黛”湖南总代理的身份，参加在广州举行的“美博会”。何在这次会上认识了海外传销分子“陈博士”，“陈博士”将一整套网络传销方案灌输给何跃兰。

此后，何跃兰决定卖掉其在郴州的美容院，到广州发展。

到了今年2月，何跃兰感到了山雨欲来。3月，她飞赴海南，商讨将公司转手的事宜，但没能谈成。何跃兰开始失眠，头痛日趋严重。

何跃兰确实拥有不少“摆平”的经历，但这一次公安部直接进行了批示，明确表态“蝴蝶夫人”网络传销已影响到“维稳大局”，应坚决彻查取缔。

6月5日，《焦点访谈》报道了何跃兰传销集团覆灭的节目。面对镜头，何跃兰终于沉默不语。

时隔7年，何跃兰的神话又被《焦点访谈》终结了。（南方）